

屋 走出12位革命者



在古山镇前黄村,矗立着名为廿 间头的市级文物保护单位。廿间头曾 是李立卓、李立倚、李昌如、李昌瀚等 12 名革命者的活动据点 ,里面完整地 保存着他们的生活痕迹。今年86岁的 村民李世绪就住在这附近,遇到有人 探访廿间头,他便自发当起红色宣讲 员 ,娓娓讲述起在这里发生的革命故

革命时期 ,前黄村是党组织和游击 队的重要活动据点 有 白区里的红色堡 垒 之誉。马青、刘清扬、应飞、李文华等 人都曾在前黄村廿间头留下足迹。当时 流传着这样一个说法:凡到过前黄村的 同志都认为 ,只要一进入前黄村 ,便有回 到家一样的安全感。

这样一个小村 ,缘何能成为 白区里 的红色堡垒 ?

前黄村革命历史悠久,群众基础 好 村民都愿意听李立卓他们的 ,也愿意 尽可能地提供帮助。前黄村党支部书记 李定是告诉记者,早在1926年李立卓回 乡成立前黄党支部 前黄的红色历史就 已拉开序幕。第二次国内革命战争到解 乡革命历史。 放战争时期 前黄一共400多口人 其中 近 ,村民就会立刻回来通风报信。革命 者随后在廿间头集合,做好反击或疏散 的准备。

在前黄志士的带领下,越来越多青 年入党,积极投入农民运动。雅庄、杏 里、下徐店等地也接连举起革命大旗 革 命的星火渐成燎原之势。

李立倚是我的老师。上学的时 候,我和李立倚、李立倚的儿子住在一 间屋里。据李世绪回忆 ,当时的李立倚 白天在涵成初小教书,晚上在家中接待 地下党,积极谋划革命事业。半年后, 李立倚辞去工作,全身心投身革命。 1946年,为了支援游击队活动,李立倚 忍痛卖掉了家中的牛 ,还做起了卖洋油 的小生意,把精力、财产全部奉献给了

受到恩师李立倚的感召,1956年 李世绪也踏上了从军路。1970年,退伍 回乡的他接过村支书的担子 ,用自己的 方式为家乡鞠躬尽瘁。李世绪的成长经 历正是广大前黄人的一个缩影。前年 正值永康解放70周年 村文艺活跃分子 吕传印将前黄革命故事《岩云担枪》改编 成话剧 ,搬上了舞台 采访组采访来 往村民 村民几乎人人能自豪地说出家

如今走进前黄 ,处处可看到先烈留 就有17人参加中国共产党、9人参加工 下的红色足迹。无论是村西南的李立 农红军,10人参加浙东人民解放军。在 卓、李立倚烈士墓,抑或是旁边的烈士 这样的背景下,全村上下形成了全民皆 亭,还是前身是革命活动场所的文化礼 兵 的氛围,一旦发现有生面孔向前黄靠 堂,无一不展示着前黄的革命传承。一 代代前黄人聆听着先烈的故事长大 ,身 披荆棘 ,奋力前行 ,将汗和血浇灌进这片 英雄的故乡。

红色精神助腾飞

村文化礼堂一天就接待了四批前 来参观学习的团队 村民们连续多年喜 领马家柚 :农房改造工作稳步推进 :《前 黄双英》革命题材电影故事片开拍 一提起村庄近年来的变化 村民吕传印

喜 ト 眉梢。

古山镇前黄村,是南宋思想家、文 学家陈亮的祖地,也是革命烈士李立 卓、李立倚的故乡,还是改革开放后第 一批富起来的村庄。现在的前黄村由 上前黄、下前黄、草席西炉等自然村组 成 大约2000 口人。

改革开放后 前黄村村民冲在改革 开放的前沿 ,带头致富。

村里人多地少 剩余劳动力多 ,为 了脱贫致富 村里大部分农户烊起了铝 灰。可是几年下来 村里污染严重 连家 禽都无法养活。前黄村党支部书记、村 委会主任李定是告诉记者。后来村里决 定 利用荒滩建立村工业区集中冶炼。

1987年秋,前黄村集体投资50多 万元 造了首批185间厂房 建设了第一

前黄村党支部书记、村委会主任李定是:

摇篮。革命老区的光荣历史赋予了一代

代前黄人天然的使命 我们要将先人的革

支部书记,我将带领全村党员干部,依托

村庄红色资源,挖掘红色文化,讲好革命

故事,实施红色文化、红色教育、红色休闲

命精神薪火相传 发扬光大。

前黄是光荣的村,前黄是永康革命的

在建党100周年之际,作为前黄村党

个经县政府批准的村级工业小区 前黄 也成了县小康工程示范村,当年的厂房 出租收益就达18万多元。1988年底, 工业区产值1860万元 成为金华市第二 个超千万元村;1995年工业产值突破亿 元大关 成为永康市第一批亿元村。

我们家也曾做过烊铝灰的活。后 来,我们改行做健身器材了。吕传印 说,这几年,村里发展很快,变化也很 大 我们的幸福感也提升了。他的这番 话也道出了前黄村广大村民的心声。

火车跑得快,全靠车头带,李定 是担任村党支部书记以来 始终坚持党 建引领 ,传承红色精神 ,做好村庄建设 一系列工作。为了更好地建设革命博 物馆 推动农房改造工作 他带头拆除 了自家的房子,推动了村里其他工作的

4年前,李定是提出了美丽田园建 设的思路 推动了村庄进一步发展。前 黄村还有丰富的旅游资源 村后有500 多亩的美丽田园 ,1000 多亩阔叶林山

地,有一条5公里长的原生态山谷,过 山就是太平水库,风景秀丽,很适合发 展文旅产业。

如今,前黄村已是我市的美丽乡村 精品村。近年来 前黄村文化综合体工 程中的革命博物馆、图书馆、报告厅已 完工 美丽田园工程项目已完成节水灌 溉工程、机耕路工程 机耕路两旁都种 上了马家柚。一个崭新的红色前黄展 现在人们的眼前。

我们要传承前黄村的革命精神 把前黄村打造成革命教育基地 ,比如在 山上打造全实景的地道战旅游等等 依 据前黄村的环境优势和红色文化 走红 色产业之路。李定是说。

下一步,前黄村将继续围绕 一个 主题 ,二个结合 ,四个工程 的发展思 路 将散落的红色资源与绿色生态资源 串珠成链 ,力争今年 七一 之前完成红 色主题餐厅、红色主题公园以及烈士故 居修缮等工作,让红色前黄成为古山一 张新的金名片。

三大工程,全面打造红色旅游村庄。

书记表初心

博物馆里追忆革命岁月

近日 采访组一行走进前黄村的革 委。应焕贤曾任中共永康县委中心县 命博物馆。其中,最惹人注目的便是 委书记、浙南特委农会委员。李立倚曾 英雄人物表 。

了应焕贤、李立倚、李文穆、程兴瑶、胡 五位烈士先后为革命捐躯。 有林、吴大成等早期党员,建立党支部, 领导开展农民 二五 减租、进城请愿, 永康中心县委机关驻地,1929年9 队。当时还有中共前黄支部的李昌伟、 组建红军等革命活动。

任中共永康工委书记、路西特派员等 光荣的红色基因根植在这片土地 职。在二次国内革命战争时期,李立 命旗帜继续奋斗。从抗日战争到解放 中。1926年李立卓回乡后,在本村发展 卓、李立倚、吴大成、李文穆、李文林等 前夕,又有李一心、李如、李顺昌、李龙

李立卓曾任中共永康中心县委书 中央联络站 ,1947年8月 - 1948年5月 入宣传发动参军、联络送信、掩护同志 记、永康县委书记、红十三军第三团政 成为中共永康工委机关驻地,是应飞、 等秘密工作。

马青等革命志士的重要活动据点。

前黄村群众是富有革命觉悟的 前 面的同志倒下去了 后面的同志高举革 德、李亨训、李荣华、李昌翰、吴浙东、李 1929年11月-1930年2月,前黄是 保生等同志参加浙东解放军第六支 月-1935年为永康中心县委与上海党 李秀香、李迎春、李秀青等同志积极投

二三党员(风)采《录》

山三村党支部书i 兼村委会主任 1949年出生 1970年入党

圆乡亲安居梦

3月24日中午,几位头戴安全帽的 男子在古山三村农房改造二期建设施工 现场察看。带头的正是古稀之年的老党 员、前不久刚高票连任的村党支部书记 兼村委会主任胡济深。迄今他已连任村 支书13届、30多年。

胡济深是星月集团有限公司董事局 主席 ,中共浙江省第十、十一、十二届代表 大会代表 ,金华市、永康市连任多届的人

大代表、金华市劳动模范。他是古山三村群众公认的好干部 1975年部队退伍回村担任支委,1986年开始担任村支书,他30 多年如一日 和村干部一起创建砖瓦厂、改造菜场、发展商业街、 创办工业区、筹建模具市场 兢兢业业地为家乡振兴奔走着。

尤其是启动农房改造项目以来 胡济深把企业全部交给弟 弟负责,自己一心扑在村里,每天8时从城区家里出发赶往工 地 带领村三委干部 蹲守 项目工地 这一干就是6年有余。

在市委、市政府及古山镇党委、政府的支持下,古山三村 于2013年4月启动老村区块农房改造 立改套 工作,立改套 安置小区名为 文昌花苑 。2016年3月,项目第一期工程开 工。该项目总投资10.5亿元,14幢高层住宅总建筑面积35万 平方米,可容纳1600余户,有2000个车位。2019年年底,文 昌花苑 首期 10 幢交房,5种户型、625 套房供400 多名村民 抽签选择。

采访中,不少居住在文昌花苑的村民表示:我们现在住的房 子南北通透 推窗见绿 开门见景 真是太舒服了。能过上现在的 好日子,多亏了村里的好干部,他们肯干事、敢担当,圆了我们的 安居梦 。尤其是老支书胡济深 像家长一样带领我们致富奔小

胡济深说:只要真心实意为村民谋福利,把难事办成、办 好,党员干部和村民就能心心相连。



晏塘村党支部书记

兼村委会主任

1962年出生

1985年入党

竭尽所能为家乡做点事。

双城书记 的振兴三部曲

独具匠心的进村门楼、古色古香的百 米长廊、笔直宽阔的环村道路 记者走进古山镇晏塘村,首先映入眼帘的 是干净整洁的村庄环境和新颖独特的街

村民们说:从一个建设停滞的落后 村,发展成一个村班子团结干事、群众积 极拥戴的先进村,这离不开村党支部书记 朱春生的努力与付出。

对于19岁就离家,30多年以后才回 到村里的朱春生来说,他的工作并不轻松。对村里情况的不了 解、家里的不支持 都曾让他担心不已 但是对家乡的情意让他坚 持了下来。在朱春生看来,是家乡人民培养了他,养育了他,他要

带着这份坚持,7年多来,朱春生每周都要行驶近200公里 在千岛湖和永康之间往返。村民们亲切地叫他 双城书记。

为了更好地管理村庄 朱春生把管理企业的理念搬到了村里 用制度来帮助晏塘村长远发展 做到了 流水的班子 铁打的制度。

在朱春生的带领下 晏塘村形成了团结干事的创业氛围。这 几年,晏塘村相继完成了环村路、综合楼、老年食堂、监控网络、路 灯亮化、村庄绿化、街角小品等工程项目建设。通过一系列工作 的强力推进 村里的基础设施与集体经济得到了极大的改善和提 升,彻底摘掉了 软弱涣散村 的帽子,一跃成为村班子团结干事。 群众拥戴的先进村。

朱春生告诉记者,作为晏塘村的书记,他要为每个村民谋划 为整个村庄的建设谋划 ,使村集体建设能够发展 ,使村民能够富

下一步,晏塘村还将重点聚焦美丽乡村建设,大力推进农房 改造,全面开展实施美丽晏塘、安居晏塘、富饶晏塘的建设三部 曲、最终实现百姓安居乐业、乡村产业振兴的目标。



蒋孟勇 大园东村党支部书记 1970年出生 1987年入党

带领家乡驶入快车道

上世纪80年代末 20岁的蒋孟勇当 上了古山镇大园东村的村支书。他深知 集中力量办大事的道理,上任后一次次 带领党员干部冲锋在前,让家乡发展驶 入快车道。

古山镇小五金产业起步早,大园东 村紧邻省道一侧形成了一个油毛毡布搭 建的废旧钢铁市场。在蒋孟勇等村干部 的带动下 村里拿出160万元 将市场改 建为砖木结构的营业房,推动钢铁市场

逐渐走上正轨。近40年时间里,大园东村的废旧钢铁市场先后 进行了三次扩建改造 如今成了华东地区远近闻名的钢铁市场之 一 村集体收入从最初的80多万元飙升到现在的1400万元 ,实 现村民致富。每年年终 村民都能分到万元分红 冷其他村羡慕 不已。

蒋孟勇身上有股敢拼敢闯的劲儿。早在2009年,大园东村 就成了古山镇首个启动老村改造工程的村庄。破旧立新 敢为人 先 蒋孟勇这一大胆的举措,不仅让村民分到了一幢幢新房,也 让村集体资金越来越壮大。

一个村子要发展,不仅要输血,更要会造血,找到一条符合 村情的发展道路最关键。担任村党支部书记30余年,蒋孟勇始 终践行这个理念 ,带领全村党员干部创造了一个又一个奇迹。在 他的带领下,大园东村从一个贫穷的村庄,华丽转身为乡村振兴 的永康样板 成了远近闻名的 小深圳 ,他本人也先后获得 省十 大杰出青年 省千名优秀村支书 金华市十大杰出青年 金华 市优秀社会主义事业建设者 等荣誉。

如今走进大园东村 到处都可以看到村民满足的笑容。村庄 环境改善了 村民钱袋子鼓了 ,生活幸福指数上升了。不仅如此 , 现在的大园东村还在如火如荼地建设锦绣公园、游步道,为村民 打造一个温馨和谐的居住环境。



凯丰集团董事长助理

党支部副书记

1982年出生

2012年入党

成为企业和员工的桥梁 在凯丰集团有限公司的车间里 ,总能

看见马晓利的身影在其间穿行。马晓利 年纪不大,但深受众人信赖。但凡员工遇 到工作、生活上的问题,都会向她寻求帮 助。她也会一边认真地聆听,一边记在本 子上。这是马晓利作为凯丰集团党支部

凯丰集团是古山镇的老牌企业。凯 丰创始人、古山人楼高东做木杆秤起家 后在1997年创办了以生产衡器为主的凯 丰集团。二十多年来, 凯丰几次扩建、易址, 但仍旧牢牢扎根在古

山。有人说 凯丰是一家有情怀的企业。 凯丰的情怀却不仅体现在家乡情结,更在于它对员工浓厚的

人文关怀。凯丰充分发挥党员带头作用 通过加强党组织建设来

推进企业发展 ,由此树立了一套 有事找党组织 的特殊工作机制。 对于我们民营企业来说 党支部不光要引导党员、管理党员、 用好党员,更要带动全体干部职工学习进步、提升能力、促进发 展。马晓利对记者说。

关怀留永过年的新永康人 慰问家人卧病的员工 解决他们的 生活难题 组织企业内部捐款 ,为困难员工送上抚恤金 作为副 书记,马晓利时常带领党员主动,找上门,倾听员工心声,掌握员 工诉求,为员工做好后勤保障。党支部经常性地组织开展各类活 动,如文体比赛、公益活动等,以增强员工的凝聚力。

员工在这里待得住 ,企业上下才能拧成一股绳 ,走上发展的 快车道。马晓利说。现在在凯丰集团工作的大多都是资深员工, 这也从一定程度上展示了企业党支部工作成果。

非公企业党支部要发挥好 两个作用 ,要在职工群众中发挥 政治核心作用 在企业发展中发挥政治引领作用。马晓利表示 党 员要成为基层的枢纽 架起企业跟员工沟通的桥梁 将人文关怀落 到实处 以此增强企业员工的创造力、凝聚力、战斗力。

□融媒记者 蒋中意 王洁航 赵文河 章芳敏 高婷婷 李智耿 池欣桦 刘柄言 卢斌 邢舜羽